

Что такое судимость?

Судимость - правовое состояние, в котором пребывает лицо с момента вступления обвинительного приговора (с назначением уголовного наказания) в законную силу и в течение установленного законом периода времени после исполнения или отбытия наказания, до погашения или снятия судимости.

Институт судимости регламентирует правовые последствия отбытия наказания для гражданина за совершенное преступление и в определенной мере ограничивает его правовой статус. Судимость учитывается при рецидиве преступлений, назначении наказания и влечет за собой иные правовые последствия в случаях и в порядке, которые установлены федеральными законами.

Согласно ч. 1 ст. 86 УК РФ лицо, осужденное за совершение преступления, считается судимым со дня вступления обвинительного приговора суда в законную силу до момента погашения или снятия судимости.

Лицо, освобожденное от наказания, считается несудимым (ч. 2 ст. 86 УК РФ). Освобождение от наказания возможно, в частности, в связи с изменением обстановки (ст. 80.1 УК РФ), в связи с болезнью (ст. 81 УК РФ), вследствие акта об амнистии (ст. 84 УК РФ), в случае применения принудительных мер воспитательного воздействия к несовершеннолетнему (ст. 92 УК РФ).

Уголовный закон предусматривает два способа прекращения состояния судимости - погашение или снятие.

Погашение означает автоматическое прекращение состояния судимости по истечении установленного законом срока после отбытия наказания либо истечения испытательного срока.

Срок погашения судимости необходимо определять в редакции уголовного закона, действовавшего на дату вынесения приговора.

При этом следует отметить, что в силу ст. 95 УК РФ для лиц, совершивших преступления до достижения возраста восемнадцати лет, указанные сроки погашения судимости значительно сокращены.

Если осужденный в установленном законом порядке был досрочно освобожден от отбывания наказания или неотбытая часть наказания была заменена более мягким видом наказания, то срок погашения судимости исчисляется исходя из фактически отбытого срока наказания с момента освобождения от отбывания основного и дополнительного видов наказаний (ч. 4 ст. 86 УК РФ).

Снятие судимости - аннулирование правовых последствий судимости до истечения срока ее погашения. Условиями снятия судимости являются безупречное поведение лица, отбывшего наказание, а также возмещение вреда, причиненного преступлением. Снятие судимости осуществляется, как правило, по ходатайству лица, отбывшего наказание.

В случае отказа в снятии судимости повторное ходатайство об этом может быть возбуждено перед судом не ранее чем по истечении одного года со дня вынесения постановления об отказе (ч. 5 ст. 400 УПК РФ).

Кроме того, судимость может быть досрочно снята на основании акта об амнистии, принимаемого Государственной Думой Российской Федерации (ст. 84 УК РФ), или в порядке помилования Президентом Российской Федерации (ст. 85 УК РФ).

В соответствии со ст. 84 УК РФ, под амнистией понимается освобождение осужденного лица от уголовной ответственности, либо от назначенного наказания. Актом об амнистии может быть так же снята судимость, если осужденный отбыл назначенное судом наказание.

Под помилованием в соответствии со ст. 85 УК РФ понимается освобождение лица, совершившего преступление, от дальнейшего отбывания наказания. Помилованием так же, как и при амнистии может быть снята судимость, если лицо к этому моменту отбыло назначенное наказание.

Основным отличием между амнистией и помилованием является то, что амнистия объявляется Государственной Думой Федерального Собрания Российской Федерации в отношении широкого неопределенного круга осужденных лиц. В то время как помилование осуществляется Президентом Российской Федерации в отношении конкретного осужденного.

Заместитель прокурора Коньшевского
района

В.О. Мараховский